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1. Dalla definizione si ha che tanhx =
riduce ad uno del tipo:

/2 dx /2€2$—1d et 3
_— = — rT=————.
o tanhzx —1 0 2 4 4

Dunque l'integrale si

2. Ponendo cosh z = t e ricordando che cosh 2z = 2 cosh? x — 1 si ottiene
che per ¢t > \/LQ

smh T / dt
Vi cosh 2x V22 —1
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= — cosh™' V2t = cosh ' (v/2 cosh
v (VEcosha)

3. Facendo il cambio di coordinate

T =241rcosp 0<p<2m
Yy =rsingy 0<r<Ii

si ha che

//a:ydxdy = / / (2 4+ rcosp)dpdr
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4. Facendo il cambio di coordinate

x = tacosp 0<ep<2r
y =tasinp 0<t<1
z=1b

e calcolando do = atv/a? + b2, si ha che

1 2w 9
// \/xQ—i-deJ:a?\/a?—i-bQ/ t2/ dodt = gwaZ\/aQ—i—bQ.
s 0 0

5. Si calcoli ds = a+/2(1 — cost) e quindi, essendo la funzione integranda
periodica e pari, si ottiene:

2T
/des = a3\/§/ (1 —cost)*V/1 — costdt
c 0
= a3\/§/ (1-— Cost)g dt
= 2a3\/§/ (1-— Cost)g dt.
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Ponendo z = tan% si ha che cost =

T +o00
| a-cospiae=va [ e
0 0

Integrando per parti piu volte si ha

=

400 - 4 5 +oo 4 +00 .
/ P(l+a%)"2de = {— (14‘552)_2} +—/ *(1+2%) 2 dx
0 0

[ L

ml&g mlH

s 4 21"
14+ 2%)72 — —2*(1 + xz)ﬂ
15 .



Dunque si ha

" 8 256
2a3\/§/ (1-— Cost)g dt = 2E a3V/2V25 = 5 a’.
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